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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja z16Z metoda odkrywkowa
Oznaczenie kwalifikacji: M.10
Wersja arkusza: X

M.10-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono umowne znaki na mapach gorniczych. Ktorym z nich oznacza si¢ granice obszaru

gorniczego ?
A.
O— — — — — —0
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Zadanie 2.
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e granica zasobow geologicznych straty pozaeksploatacyine
wg dokumentacji typo P 4
y / kopalina wyeksploatowana AVA A gtebokos¢ poziomu wody nawierconej
/! (ubytek na skutek wydobycia) 2020 j ystabilizowanej [m]

Dokument mierniczo-geologiczny przedstawiony na rysunku to
profil zwatowiska wewnetrznego.

mapa sytuacyjno-wysokosciowa.

mapa ewidencji gruntéw.

cawy

przekroj geologiczny.
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Zadanie 3.

Ktory organ udziela koncesji na odkrywkowa eksploatacj¢ zt6z o obszarze do 2 hektarow, bez uzycia
srodkow strzatlowych oraz jesli wydobycie kopaliny ze zloza w roku kalendarzowym nie przekroczy
20 000 m*?

A. Starosta.

B. Marszalek wojewodztwa,

C. Minister wlasciwy do spraw gospodarki.
D. Minister wlasciwy do spraw srodowiska.

Zadanie 4.

Ruch odkrywkowego zaktadu gorniczego prowadzi sie pod kierownictwem i dozorem

A. rzeczoznawcow do spraw ruchu zaktadu gorniczego.
B. o0s6b posiadajacych wymagane kwalifikacje.

C. organ6w nadzoru geologicznego.

D. organow nadzoru gorniczego.

Zadanie 5.
Szkodliwe wptywy robot gorniczych odkrywkowego zaktadu gorniczego nie moga przekroczy¢ granicy
A. terenu gorniczego.
B. obszaru gorniczego.
C. zakladu gorniczego.
D. wyrobiska gorniczego.
Zadanie 6.

Przedsigbiorca posiada koncesj¢ na wydobycie kopaliny ze ztoza wydang w dniu 1 kwietnia 2010 r. na okres
do 31 marca 2030 r. Z dniem 31 grudnia 2019 r. konczy si¢ waznos¢ aktualnego planu ruchu zakladu
gorniczego. Na jaki maksymalny okres mozna sporzadzi¢ kolejny plan ruchu zaktadu gorniczego?

A. 2 lata.
B. 6lat.
C. 8lat.
D. 10]1at.
Zadanie 7.

Wyrobisko odkrywkowe budowane w celu otwarcia dostepu do ztoza poprzez usunigcie nadktadu w zakresie
pozwalajacym na rozpoczecie eksploatacji kopaliny ze ztoza nazywa si¢

A. wkopem udostepniajagcym.
B. pochylnig wybierkowa.

C. ubierka.

D. wecinka.
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Zadanie 8.
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Na ktorym rysunku przedstawiono wglebne udostepnienie ztoza metoda odkrywkowa?

[ |Nadwiaa / skata plonna
[ Jzioie

I:I Nadklad / Skala plonna
[ Jztose

:\L/:

:’Nadklad / Skala plonna
|:|Z|u'i:c

A.

Zadanie 9.

W gornictwie odkrywkowym do robot udostepniajacych ztoze zalicza si¢

A. czotowe wciecie w calizne nizszego poziomu eksploatacyjnego.

B. lagodzenie kata generalnego zboczy wyrobiska poeksploatacyjnego.

|:|N=u|klad / Skala plonna
:lZlnic

C. wytyczenie granic eksploatacji w terenie nieprzeksztatconym robotami gérniczymi.
D. wyburzenie infrastruktury budowlanej zalegajacej na obszarze planowanej eksploatacji.

Zadanie 10,

Kierunek urabiania
i eksploatacji

Na rysunku przedstawiono system eksploatacji

A. krzywoliniowy.
B. kombinowany.
C. wachlarzowy.
D. rownolegly.
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Zadanie 11.

A. Filarowo-ubierkowy.
B. Komorowo-filarowy.
C. Zabierkowy.

D. Scianowy.

Zadanie 12.

Maszyng, ktora odpowiada za podsigbierng eksploatacj¢ kopaliny, oznaczono literg
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Zadanie 13.

Na schemacie ciggu technologicznego przerobki kopaliny ,kruszarke szczgkowa™ oznaczono litera

l A
2

l

thuczen

/ frakcja 31,5 — 63 mm
@

A =
frakcja 12 - 31,5 mm

B.

'

kamien 1
C T frakefs 130 mm

A

Zadanie 14.

Rodzaj osprzetu koparki jednonaczyniowej przedstawiony na rysunku, to
A. przesiewacz bebnowy. N
B. lyzka kruszaca. |
C. zrywak,
D. miot.

Zadanie 15.

Urzadzenia do urabiania skal na bloki foremne przedstawione na rysunku to

perforatory hydrauliczne.
rozhupiarki hydrauliczne.
wrebiarki taficuchowe.

cawp»

palniki wrebowe.
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Zadanie 16.

Na ktorym rysunku zapisano prawidlowa, minimalng odlegtos¢ od miejsca tadowania srodkow strzatowych
do dlugich otworow strzalowych, na ktora nalezy wycofa¢ zaloge zakladu gorniczego, nieuczestniczaca
w tych czynno$ciach?

UWAGA!

AOBOTY STRZALOWE

Zadanie 17.
Ztoze lub jego czes¢ jest przestrzenia, ktora w odkrywkowym zaktadzie gorniczym wydobywajacym wegiel
brunatny podlega zaliczeniu do I lub II

A. kategorii zagrozenia wodnego.
B. stopnia zagroZenia wodnego.
C. klasy zagrozenia wodnego.

D. rzedu zagrozenia wodnego.

Zadanie 18,
Teren przeznaczony pod zwatowisko zewngtrzne nalezy

A. zbada¢ miernikiem rezystancji uziemienia.
B. zbada¢ geofonem.

C. hydrolizowac.

D. odwodnié.
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Zadanie 19.

Ktory skalny $rodek strzalowy wytwarzany jest metoda in-situ w urzadzeniach mieszalniczo-zatadowczych?
A. Material wybuchowy amonowo-saletrzany.
B. Materiat wybuchowy emulsyjny luzem.

C. Proch czarny granulowany.
D. Dynamit.

Zadanie 20,
Zapalarka strzatowa jest urzadzeniem stuzacym do

A. odpalania tadunkow materialu wybuchowego.
B. sprawdzania ciggtosci obwodow strzalowych.
C. pomiarow pradow bladzacych.

D. mierzenia rezystancji izolacji.

Zadanie 21.

Maszyne przedstawiong na rysunku wykorzystuje si¢ do wiercenia

wibracyjnego otworow kierunkowych.
udarowego otwordow studziennych,
glebinowego otworow naftowych.
okretnego otworow strzatowych.

cawpx
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Zadanie 22.

W odkrywkowych kopalniach wegla brunatnego do monitoringu przeplywu wod podziemnych na
zwatowisku wewnetrznym stosuje si¢

A. wodowskazy.

B. piezometry.

C. echosondy.

D. barografy.
Zadanie 23.

Ktore zagrozenie naturalne wystepujace w zakladzie goérniczym przedstawiono na rysunku?

A. Osiadanie mas skalnych.
B. Splyw btotny.

C. Spelzywanie.

D. Osuwisko.
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Zadanie 24.
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Rekawice robocze stosowane do bezpiecznej pracy spawalniczej przedstawiono na rysunku

A,

Zadanie 25.

Srodek ochrony indywidualnej pracownika zabezpieczajacy go przed utonieciem podczas pracy na koparce

plywajacej to
A.
B.
C.
D.

Zadanie 26.

szelki bezpieczenstwa z amortyzatorami.
balustrada z porgcza ochronng.
kamizelka ratunkowa.

tratwa ratunkowa.

Rurociagi ttoczne stosuje si¢ do hydrotransportu urobku wydobytego spod lustra wody przy uzyciu koparki

A,
B.
C.
D.

Zadanie 27.

jednonaczyniowej.
zgarniakowej.
chwytakowej.
ssgcej.

Do bezposredniego transportu nadktadu w poprzek wyrobiska z koparki na zwatowisko wewngtrzne stuza

oCawp

wagony kolejowe.
mosty przerzutowe.
przenosniki tasmowe.
samochody ci¢zarowe.
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Zadanie 28.

Zblocze urzadzenia dzwigowego oznaczono na rysunku litera

£

AT AV BT BT AVAVAVYLV . 4
AV AT A BV ATV AV AV BV

Zadanie 29.

Do obowigzkowego wyposazenia przenosnika taSmowego nie nalezy urzadzenie

A. sygnalizujace zamierzenie uruchomienia przenosnika.
B. wykrywajace przegrzewajace si¢ krazniki.

C. awaryjnego zatrzymania przenos$nika.

D. do czyszczenia tasmy.

Zadanie 30.

Rami¢ koparki jednonaczyniowej podczas zatadunku na samochod ciezarowy przemieszcza sic
nieprawidlowo na rysunku

™ “Tf'

A, . C.
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Zadanie 31.

Na ktorym rysunku przedstawiono mechaniczne polaczenie tasm przenosnikowych ztaczkami na nity?

Zadanie 32.

Ktory mechaniczny sposob transportu i zwatowania przedstawiono na rysunku?

A. Posredni (okrezny) z podpoziomowym sypaniem zwalow na stok.
B. Posredni (okrgzny) z nadpoziomowym sypaniem zwalow na stok.
C. Bezposredni z podpoziomowym sypaniem zwalow na stok.

D. Bezposredni z nadpoziomowy sypaniem zwatéw na stok.
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Zadanie 33.

Zwatowanie, w ktorym kolejne polozenia frontu zwatowania sa do siebie w przyblizeniu rownomierne
(jednakowe), nazywa si¢

A.  krzywoliniowym.
B. pierscieniowym.
C. wachlarzowym,
D. réwnoleglym.

Zadanie 34,

Do profilowania skarp ostatecznych, zbudowanych ze skat luznych, mozna zastosowac

A. ubijarki.

B. zrywarki.

C. spycharki.

D. zageszczarki.

Zadanie 35.

Oddzielne zwatowanie roznych rodzajow materialu zwalowego, pochodzacych z tego samego wyrobiska
nazywa si¢

A. rowniarkowym.
B. przerzutowym.
C. kolektywnym.
D. selektywnym.

Zadanie 36.

Ktorg forme¢ zabezpieczenia przed osuwaniem si¢ najnizszych skarp zwalowiska zewngtrznego
przedstawiono na rysunku?

A. Faszyny.
B. Gabiony.
C. Grodzce.
D. Geokraty.
Zadanie 37.

Ktorg forme¢ stabilizacji i zabezpieczenia terenow osuwiskowych stanowi $cianka wykonana z profili
stalowych tzw. larsenow?

Przypore filtracyjna.
Przyporg docigzajaca.
Konstrukcje oporows.
Konstrukcj¢ odwadniajaca.

ocnw»
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Zadanie 38.

Element hydrauliki uktadu roboczego oznaczono na rysunku litera

Zadanie 39.
Lemiesz z dodatkowymi $cianami bocznymi, ktéry ustawiany jest tylko prostopadle do kierunku ruchu
spycharki, nazywa si¢

A. skosnym,

B. segmentowym.

C. czolowym-przechylnym.
D. czotowym-specjalnym.

Zadanie 40,

Ktory z wymienionych srodkow jest srodkiem ochrony indywidualnej oczu w czasie pracy na zwalowarce?

A. Przylbica samosciemniajaca.
B. Plastry okulistyczne.

C. Okulary korekcyjne.

D.

Gogle ochronne.
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